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Анотація. У статті розглянуто основні чинники, які підвищують ефективність навчального процесу і водночас скорочують час на 

опанування здобувачами вищої освіти програмованого матеріалу графічних дисциплін. До таких чинників відносяться викорис-

тання наочності та комп’ютерної графіки при поданні навчального матеріалу, застосування інтерактивних методів навчання та 

системного підходу до розв’язання задач прикладного характеру, правильна організація самостійної роботи здобувачами вищої 

освіти. 
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Вступ. Сучасний етап розвитку технічної освіти відбу-

вається в умовах глобалізації, стандартизації, інформа-

тизації, виходу України на світовий ринок. Стрімкий 

технологічний прогрес, інтелектуалізація праці майбут-

ніх фахівців та активізація економічної інтеграції Украї-

ни в європейський освітній та економічний простір обу-

мовлюють необхідність підвищення якості професійної 

освіти майбутніх фахівців, наближення рівня їх 

комп’ютерної компетентності до вимог і стандартів 

провідних країн світу. 

Реформування освіти в Україні потребує докорінних 

змін у навчальному процесі. Засвоїти знання та сформу-

вати вміння, необхідні здобувачеві вищої освіти на сьо-

годні, неможливо без використання інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) та систем автоматизо-

ваного проектування (САПР). Тому перехід системи 

освіти на якісно новий рівень неможливий без її інфор-

матизації. Комп’ютерні технології навчання відкрива-

ють шлях до самостійної навчальної діяльності й особи-

стої відповідальності молодого покоління, яку педагоги 

відносять до ключової компетентності. Г. Єгорова вка-

зує, що сучасний період розвитку суспільства характе-

ризується наступними закономірностями: зростання 

наукомістких виробництв, що вимагають інтелектуалі-

зації професійної підготовки; інформаційний вибух, 

який призводить до збільшення наукової, технічної ін-

формації, що вимагає від фахівця мобілізації інтелектуа-

льних здібностей і вмінь; впровадження в практику 

нових інформаційних технологій, що вимагають від 

фахівця хорошої інтелектуальної підготовки; зростання 

частки комп'ютеризації, заснованої на використанні 

різних інтелектуальних систем, забезпеченні значущості 

інтелектуалізації праці, орієнтованої на творчу діяль-

ність фахівця [1]. Розвиток процесів інформатизації 

освіти, показало прагнення вчених, науково-

педагогічних працівників закладів вищої освіти викори-

стовувати нові засоби посилення інтелектуальної діяль-

ності здобувачів вищої освіти, в той же час комп'ютери-

зація сформувала нові високі вимоги до внутрішніх 

механізмів відповідальності самого здобувача вищої 

освіти за активізацію своєї пізнавальної діяльності. 

Короткий огляд публікацій з теми. Висвітлення 

проблем, пов’язаних з використанням ІКТ в освітньому 

процес присвячені праці Р. Вільямса, Б. Гершунського, 

В. Глушкова, А. Єршова, К. Макліна, Ю. Машбиця, 

С. Пайперта, Є. Полата та ін. У роботах цих науковців 

показано, що впровадження ІКТ у практику навчання є 

однією із форм підвищення ефективності навчального 

процесу. Проблемою розробки й використанням 

комп’ютерних технологій навчання займалися науковці 

Н. Атапова, А. Верлань, М. Головань, А. Гуржій, Ю. 

Дорошенко, М. Жалдак, В. Мадзігон, Н. Морзе, С. Ра-

ков, І. Роберт, П. Ротаєнко, В. Руденко та ін. Технології 

комп’ютерного навчання досліджували вітчизняні (А. 

Ашеров, А. Довгялло, О. Савельєв, О. Молібог та ін.) та 

зарубіжні (Г. Клейман, Н. Краудер, С. Пейперт, 

В. Скіннер та ін.) вчені. Визначення функцій інформа-

ційних технологій у навчальному процесі досліджували 

Г. Балл, Т. Гергей, В. Глушков, А. Єршов, М. Жалдак, І. 

Підласий та ін. Проблемі розробки педагогічних про-

грамних засобів присвячені наукові праці В. Бербеця, 

В. Волинського, Р. Гуревича, Ю. Жука, Л. Забродської, 

В. Лапінського та ін. Використанню ІКТ та САПР у 

закладах вищої освіти під час вивчення графічних дис-

циплін у підготовці здобувачів вищої освіти присвячені 

праці вітчизняних та «ближнього зарубіжжя» вчених О. 

Алексєєва, Р. Горбатюка, А. Гедзика, Н. Кайгородцева, 

Д. Кільдерова, С. Коваленко, М. Козяра, М. Коротуна, 

В. Красільнікової, Л. Макаренка, І. Нищака, О. Ожга, 

О. Пузанкова,О. Торубари, Д. Требухова, Г. Райковської, 

М. Романкова, В. Рукавішнікова, Н. Федотова, 

Ю. Фещука, Н. Хапіліна, О. Хейфеца, Л. Цвіркун, 

М. Юсупової, С. Яшанова та ін. Однак, не знижуючи 

здобутки вітчизняних та зарубіжних науковців, слід 

зазначити, що в сучасних умовах професійної освіти 

України все більшого значення набуває проблема фор-

мування комп’ютерної компетентності здобувачів вищої 

освіти технічних спеціальностей, що є компонентом 

графічної культури, найважливішим компонентом його 

професіоналізму. Зважаючи на відсутність цілісного 

педагогічного, теоретичного й методологічного розгляду 

окреслена проблема закладає потенційні можливості її 

дослідження. 

Мета статті – окреслити коло чинників, застосування 

яких у навчальному процесі полегшує здобувачам вищої 

освіти засвоєння начального матеріалу, а, отже, скоро-

чує час на його вивчення та підвищує якість підготовки 

майбутніх фахівців. 

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, VII (78), Issue: 196, 2019 Maj. www.seanewdim.com 

28

Національний університет водного господарства та природокористування м. Рівне, Україна 

Corresponding author. E-mail: nikolaynuvgp@ukr.net 

©ǀ   

Paper received 17.03.19; Accepted for publication 29.03.19. 

holis.diana@gmail.com
Typewritten text
O. V. Parfenyuk, M. M. Kozyar 2019



Виклад основного матеріалу. Ми вступили в ХХІ 

століття – століття інформатизації і глобальних змін в 

житті світової спільноти. Створені, за словами відомого 

політолога Є. Островського, практично два типи мереж. 

«По одному типу мереж пов'язані комп'ютери, а по ін-

шому – безпосередньо люди. Багаторівневий маркетинг 

надзвичайно погожий на Інтернет, але тільки побудова-

ний він на живому матеріалі… Що це означає? Це озна-

чає, що на перший план найближчим часом вийде не 

здатність освоювати найпростіший набір операцій (тоб-

то, не гарна навченість), а вміння навчатися, більш того, 

здатність до перенавчання, бо тільки люди, які здатні 

перенавчатися 7-8 разів протягом свого життя, виявлять-

ся ефективними і конкурентноздатні на ринку праці. 

Інакше кажучи, в майбутньому світі виявиться затребу-

ваним тільки той, у кого з'явиться специфічна якість: 

здатність до перенавчання. Можна сказати інакше – 

з'явиться здатність до зміни, здатність до самозміни» [2, 

с. 3]. Застосування будь-якої інноваційної технології 

навчання, в тому числі і комп'ютерної, може внести 

позитивні зміни в системі сучасної освіти. Активний 

розвиток інформатизації освіти пов'язано не тільки з 

новим поколінням комп'ютерів і розвитком телекомуні-

каційних засобів, а й активним використанням комп'ю-

терної техніки в освітньому процесі. «Справді іннова-

ційне навчання стає не в результаті зміни самої по собі 

інформаційної технології, а на основі розвитку нових 

стратегій освіти: від повного ігнорування самого факту 

особистісної позиції учня перед метою «засвоєння 

знань» до визнання здатності до самоорганізації пізнан-

ня і утвердження цінності розвитку індивідуальності» 

[3]. У роботі авторами виділені етапи в історії інформа-

тизації освіти (на період 2000 р.), які на рис. 1 представ-

лені наступним чином. 
 

Рис. 1. Етапи інформатизації освіти 
 

Кожен період інформатизації освіти має дві паралель-

ні гілки розвитку – технологічна основа та інноваційні 

процеси в самій системі освіти. Значне розширення фун-

кціональних можливостей комп'ютера, веде за собою 

розвиток і появу нових технологій підготовки та подання 

інформації на екрані комп'ютера з використанням різних 

технічних засобів представлення навчального матеріалу 

(аудіо-, відео), які в подальшому вбудовуються в сам 

комп'ютер. З'являється нова багато середовищна техно-

логія підготовки інформації – мультимедійна. Мульти-

медійні технології навчання – сучасний етап розвитку 

комп'ютерних технологій навчання. На рис. 2 представ-

лено основні особливості і можливості мультимедійних 

технологій в навчанні при розробці комп’ютерних засо-

бів навчання і спілкування [2, с. 44]. У процесі роботи 

здобувачів вищої освіти з електронними навчальними 

матеріалами, що доповнені мультимедійними компонен-

тами (звуком, кольором, анімацією), створюються спри-

ятливі психологічні умови для активізації підсвідомих 

реакцій особистості на відповідні види пізнавальної 

діяльності. 

Провідне місце в трансформаційних освітніх процесах 

нині займає інформатизація освіти – комплекс соціально-

педагогічних заходів, спрямованих на доповнення освіт-

ніх систем сучасною інформаційною продукцією, засо-

бами та технологіями [4, с. 149]. Багаті дидактичні мож-

ливості мультимедійних технологій дозволяють науково-

педагогічним працівникам закладів вищої освіти техніч-

ного спрямування, які викладають графічні дисципліни 

створити велику гаму електронних засобів навчання. 

Досліджуючи особливості використання інформаційних 

технологій у навчанні графіки, Ю. Притула наголошує 

на можливості організації навчальної діяльності здобу-

вачів вищої освіти з урахуванням особистісних якостей 

індивіда та інтенсифікації навчально-дослідницької (тво-

рчої) діяльності суб’єктів пізнання [5, с. 40]. Робота з 

електронними навчальними матеріалами, на думку В. 

Березан, активізує мислення особистості, оскільки про-

цес пізнання носить комплексний характер з одночасним 

залученням різних аналізаторних систем (зорової, слухо-

вої, кінестетичної) та постійно підкріплюється зростан-

ням зацікавленості в одержаних результатах навчання 

[6]. Своєю чергою В. Кондратова також підтверджує 

широкі можливості інформаційних технологій для орга-

нізації й управління розумовою активністю особистості. 

При цьому створюються сприятливі умови для розвитку 

образного й абстрактного мислення, просторової уяви, 

оскільки монітор комп’ютера відображає не реальні 

предмети, а їх символьні аналоги [7, с. 82]. Сьогодні 

сформувати достатній рівень комп’ютерної компетент-

ності без ґрунтовної графічної та практичної підготовки 

за фахом не можливо. Тому здобувачам вищої освіти 

необхідно усвідомити арсенал комплексного поєднання 

традиційних та інноваційних технологій, що забезпечить 

підготовку фахівців здатних розв’язувати завдання про-

фесійного характеру. Застосування комп’ютерних тех-

нологій у процесі графічної підготовки доцільно засто-

совувати поступово: спочатку формувати теоретичну 

базу на основі традиційних методів та алгоритмів, закрі-

плюватися за допомогою сучасних графічних програм. 

Сучасні графічні програми – це лише потужний інстру-

мент для реалізації творчих задумів на основі традицій-

них методів та алгоритмів нарисної геометрії та техніч-

ного креслення. Поряд з цим ми повинні враховувати, 

що педагогічна система інтелектуально-розвиваючого 

навчання здобувачів вищої освіти технічного закладу 

полягає у: ієрархії цілей інтелектуально-розвиваючого 

навчання; наукових підходах до відбору і конструювання 

змісту інтелектуально-розвиваючого навчання; підбору 

методів і форм інтелектуально-розвиваючого навчання; 

таксономії завдань різного рівня когнітивної складності; 

вимог до контролю і оцінки навчальних досягнень здо-

50-70 рр. Комп'ютериза-

ція 

не підвищила ефектив-

ність навчання 

70-80 рр. Комп'ютери 

стають засобом пошуку 

нових методів  

80-90 рр. Комп'ютер 

сприяє самоорганізації 

пізнання, утвердження 

цінності індивіда 

90-2000 рр. Розкриття 

творчого потенціалу осо-

бистості, віртуалізація 

навчання, вільний вибір 
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бувачів вищої освіти в умовах інтелектуально-

розвиваючого навчання [8]. Таким чином, інтелектуалі-

зація технічної освіти повинна відбуватися під впливом 

керованого педагогічного середовища, заснованого на 

мобілізації інтелектуального потенціалу здобувачів ви-

щої освіти. Педагогічне середовище графічної підготов-

ки повинно бути забезпечене ІКТ та САПР. 

 

Рис. 2. Можливості мультимедійних технологій в навчанні 
 

З огляду входження комп’ютерних технологій в нав-

чальний процес графічних дисциплін за допомогою 

мультимедійних технологій на початковому етапі (до 

2000 р.) створювалися презентаційні курси, електронні 

підручники та посібники, тестовий контроль. Завдяки 

широким можливостям комп’ютерних технологій для 

візуалізації графічної інформації створилися умови для 

використання нових видів унаочнення (динамічна наоч-

ність), що найбільш доречно при розв’язанні проекцій-

них завдань. Це особливо важливо для здобувачів вищої 

освіти на початковому етапі опанування графічною 

грамотністю, в яких стійкість сприйняття просторових 

образів ще не сформована. На необхідність створення та 

використання динамічних засобів наочності у процесі 

графічної підготовки наголошували, зокрема 

О. Ботвінніков та Б. Ломов. Науковці переконані, що 

первинне сприйняття просторової форми технічного 

об’єкта та його конструктивних елементів в усіх зв’язках 

і відношеннях необхідно здійснювати на динамічному 

матеріалі, що сприяє моделюванню мислення у катего-

ріях рухомих наочних образів. Наприклад, електронний 

навчальний посібник з дисципліни «Нарисна геометрія, 

інженерна та комп’ютерна графіка» [9]. Програмний 

засіб складається з трьох основних частин: нормативної 

(містить відомості про авторів та коротку анотацію дис-

ципліни), навчальної (подано теоретичні відомості з 

курсу «Нарисна геометрія, інженерна та комп’ютерна 

графіка», список рекомендованих літературних джерел і 

короткий глосарій графічних термінів) та контролюючої 

(містить перелік запитань для самоперевірки та тестові 

завдання). Навчальний матеріал подається у зручній і 

доступній для сприйняття формі, супроводжується чис-

ленними ілюстраціями з можливістю завантаження 

динамічних об’єктів для додаткового демонстрування 

послідовності графічних побудов. Окремою структур-

ною одиницею програмного засобу є розділ «Практи-

кум», який передбачає завантаження анімаційних навча-

льних елементів (gif-файлів), що презентують етапи 

розв’язання системи графічних завдань. При цьому за 

допомогою спеціальних кнопок управління здобувачі 

вищої освіти мають змогу керувати послідовністю ані-

мації (зупиняти, переривати, повторно переглядати), що 

сприяє детальнішому вивченню та кращому усвідом-

ленню навчальних відомостей. Контроль знань, органі-

зований у програмі, сприяє об’єктивній перевірці й оці-

нюванню навчальних досягнень здобувачів вищої освіти 

з можливістю подальшого аналізу результатів перевірки 

та їх виведення (друк) на паперовий носій. 

Розвиток комп’ютерних технологій після 2000 р. до-

зволив створювати мультимедійні навчально-методичні 

комплекси (МНМК) та автоматизовані навчальні курси 

графічних дисциплін. Наприклад, мультимедійний на-

вчально-методичний комплекс «Нарисна геометрія та 

інженерна графіка» [10], забезпечує формування графі-

чної компетентності майбутніх інженерів, сприяє розви-

тку самостійності та продуктивної творчої діяльності 

здобувачів вищої освіти. У режимі «Робоче місце студе-

нта» МНМК складається з десяти взаємопов’язаних 

частин («Робоча програма», «Навчальний посібник», 

«Робочий зошит», «Тренажер», «Навчальна бібліотека», 

«Патентна бібліотека», «Довідник», «Тести», «Ділова 

гра», «Середовище для розв’язання задач»), кожна з 

яких призначена для реалізації певних дидактичних 

завдань. Електронний посібник містить основний фак-

тичний матеріал з нарисної геометрії та креслення, зміс-

тові частини якого взаємопов’язані й узгоджені з інши-

ми інформаційними блоками програми (глосарієм, пере-

ліком запитань для самоконтролю, зразками графічних 

робіт та ін.). Базою графічних задач, необхідних для 

організації групової та самостійної роботи студентів, 
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служать робочий зошит і тренажер; навчальна бібліотека 

містить перелік рекомендованих джерел з графічних 

дисциплін, а патентна – призначена для виконання твор-

чих професійно-орієнтованих завдань. Автоматизований 

навчальний курс «Нарисна геометрія» [11], орієнтова-

ний на забезпечення самостійної роботи здобувачів 

вищої освіти з можливістю покрокового опрацювання 

навчального матеріалу та одночасного корегування 

пізнавальною  

діяльністю на кожному етапі навчання. Цей програм-

ний засіб, створений за принципом веб-технологій, міс-

тить чітко структурований навчальний матеріал і зручні 

засоби навігації між окремими змістовими блоками; 

текстова та графічна інформація доповнена мультиме-

дійними компонентами. Зокрема, flash-анімація послідо-

вності розв’язання метричних і позиційних задач з нари-

сної геометрії дає змогу здобувачам вищої освіти у ди-

наміці спостерігати за послідовністю виконання графіч-

них побудов, зупиняти або повторно переглядати окремі 

етапи діяльності, глибше усвідомлюючи їх суть та зна-

чення. Бібліотека автоматизованого навчального курсу 

містить шість основних тем з нарисної геометрії, що 

супроводжуються системою відповідних графічних 

задач. Процес розв’язування задач може здійснюватися 

самостійно (без чіткого прив’язування до навчальної 

теми), або з попереднім вивченням відповідних теорети-

чних відомостей (покроковим ознайомленням з етапами 

розв’язку задачі). Кожна навчальна тема завершується 

тематичним контролем, який передбачає перевірку, 

оцінювання й аналіз результатів навчальної діяльності 

студентів. За результатами контролю встановлюється 

доцільність продовження навчання або здійснюється 

повернення до повторного опанування навчальної теми. 

Також можливо зреалізувати вхідне діагностування 

початкового стану графічної підготовленості здобувачів 

вищої освіти до вивчення курсу «Нарисна геометрія» та 

підсумкову перевірку й оцінювання результатів діяльно-

сті майбутніх фахівців наприкінці вивчення навчальної 

дисципліни. При цьому педагогічний контроль уможли-

влює перевірку знань здобувачів вищої освіти на кож-

ному рівні засвоєння навчально-пізнавальної інформації 

(впізнавання, відтворення, застосування). Поряд з цим 

створюються електронні навчальні засоби комплексного 

спрямування, які доповнюються вузько спрямованими 

програмними засобами, призначеними для розв’язання 

лише конкретних дидактичних завдань у процесі графі-

чної підготовки здобувачів вищої освіти. Серед подіб-

них програмних засобів доцільно виокремити «Елект-

ронний конструктор» [12] та «Робочі кресленики дета-

лей» [13]. Електронний конструктор призначений для 

створення (моделювання) об’ємної форми деталей згід-

но з їх креслеником у системі прямокутних проекцій і 

здебільшого використовується для розвитку (активізації) 

просторового мислення здобувачів вищої освіти засоба-

ми САПР (Auto CAD). Першоосновою графічних прос-

торових уявлень, є уміння бачити в навколишніх пред-

метах найпростіші геометричні тіла, з яких вони скла-

даються. Саме тому при виборі елементів для «Елект-

ронного конструктора» взято за основу елементарні 

геометричні тіла: куб, призма, циліндр. Розрізані на 

частини, в поєднанні один з одним вони дають можли-

вість побудувати велику кількість об’ємних форм. Конс-

труктор передбачає три рівні складності виконання за-

вдань. Електронний навчальний засіб «Робочі креслени-

ки деталей» дозволяє здобувачам вищої освіти при роз-

робці робочих креслеників застосовувати раціонально 

обмежену кількість зображень, номенклатуру розмірів, 

граничних відхилень, різних конструктивних елементів, 

марок і сортаменту матеріалів, покриттів, щоб деталі 

були максимально технологічними, зручними і надійни-

ми в експлуатації. При створенні програмного засобу 

використовувалася система конструкторської докумен-

тації (СКД) ДСТУ та ДСТУ ISO. Оболонка програми 

виготовлена в програмі AutoPlay Media Studio 8. Для 

створення PDF документів використовували Bullzip PDF 

Printer, офісний пакет та графічний редактор. Програм-

ний засіб має властивості експертної системи (вузька 

предметна галузь, розв’язання задач аналогічно тому, як 

це робить людина). Програма на CD-диску, і може пра-

цювати із Auto CAD. 

Впровадження комп’ютерних технологій дозволило 

перейти при розробці креслеників від двовимірної гра-

фіки до тривимірної, і навпаки залежно від дидактичних 

завдань засобами САПР. Н. Чопова акцентує увагу на 

тому, що навіть талановитий інженер, який створює 

проекти нових технічних об’єктів, спираючись лише на 

свої знання і досвід, буде відставати від науково-

технічного прогресу, якщо застосовуватиме у процесі 

створення креслень традиційний кульман, а не сучасні 

програмні засоби [14, с. 105]. На думку Н. Кайгородце-

вої, сьогодні за часів унікальних можливостей 3D-

технологій уявлення об'ємних об'єктів реального світу у 

вигляді віртуальних тривимірних електронних моделей 

гостра необхідність в технології побудови плоских про-

екцій пішла на другий план, залишаючись лише засобом 

документування реалізованих проектів [15, с. 4]. З роз-

витком комп'ютерних 3D-технологій інженерна графіка 

отримує новий інструментарій і деякі нові поняття: 

«електронна модель виробу» та «електронний доку-

мент». Т. Чемоданова вважає, що графічна підготовка 

здобувачів вищої освіти – результат засвоєння графічних 

дисциплін, вивчення яких спрямоване на отримання 

сукупності геометричних, інженерно-графічних та ін-

формаційно-технологічних умінь та навичок у галузі 

загальноінженерних дисциплін графічного циклу [16, с. 

24]. Сучасні системи САПР володіють високотехнологі-

чними продуктами та засобами створення, реалізації та 

експлуатації графічної інформації. Вони можуть бути 

досить швидко освоєні користувачами і при цьому до-

пускають подальший розвиток створених систем. Най-

більш поширеними графічними програмними продукта-

ми, які застосовують у закладах вищої освіти технічного 

спрямування в Україні та Європі є AutoCAD, SolidWorks 

та Inventor. Для успішної професійної та графічної під-

готовки майбутнього фахівця засобами САПР необхідне 

володіння ними кількома графічними пакетами, напри-

клад, AutoCAD та SolidWorks [17]. AutoCAD ідеально 

інтегрований з САПР SolidWorks і працює в середовищі 

SolidWorks. AutoCAD автоматично розпізнає посилання 

між документами SolidWorks і конфігурації моделей, 

працює з атрибутами моделей SolidWorks навіть при 

відсутності SolidWorks на комп'ютері, працює з усіма 

бібліотеками SolidWorks. Підтримуються основні напи-

си і посилання файлів AutoCAD. Виконуються операції з 

метаданими і посиланнями між документами тривимір-
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них САПР. Це потребує відповідності навчальних про-

грам з графічних дисциплін вимогам сьогодення. 

Стрімкий розвиток комп’ютерних технологій в 

останні п’ять років дозволив якісно перейти від триви-

мірної графіки до чотиривимірної. Вивчаючи основи 

конструювання, здобувачі вищої освіти за схемою тех-

нічного об’єкта моделюють його тривимірне зображен-

ня. Під час вивчення спеціальних дисциплін вони мають 

справу зі складними технічними системами, наприклад, 

двигуном, коробками передач, редукторами тощо. Ста-

тичні ілюстрації принципу роботи складного технічного 

об’єкту утруднюють засвоєння навчального матеріалу, 

якщо вони не розкриті через зображення елементарних 

складових. Анімуючи тривимірне зображення, 

роз’єднуючи складний технічний об’єкт до окремих 

складових і потім об’єднуючи їх в єдине ціле, можна 

показати взаємозв’язок усіх складових його частин. 

Даний підхід є засобом підвищення мотивації здобувачів 

вищої освіти, адже суттєве місце у викладанні графічних 

дисциплін займає візуалізація учбового матеріалу. Су-

часні системи комп’ютерного забезпечення відкривають 

великі можливості для візуалізації учбового матеріалу і 

інтенсифікації учбового процесу на аудиторних заняттях 

[18]. І. Нищак наголошує, що ІКТ забезпечують багато-

факторний вплив на всі форми організації навчального 

процесу у закладах вищої освіти. Так, під час лекційних 

занять підвищується наочність навчального матеріалу; 

унеможливлюється повторюваність теоретичних відо-

мостей, представлених на проекційному екрані; раціона-

льніше використовується навчальний час; у процесі 

практичної підготовки здійснюється розв’язання інже-

нерно-графічних задач з використанням мультимедій-

них інформаційних ресурсів (теоретичних відомостей, 

довідникових даних, словників та ін.), поданих у різних 

формах; під час самостійної роботи забезпечується 

індивідуальний темп засвоєння здобувачами вищої осві-

ти навчального матеріалу, перевіряється ступінь їх під-

готовленості; організовується самоконтроль; при педа-

гогічному контролі відбувається швидка й неупередже-

на перевірка та оцінювання навчальних досягнень здо-

бувачів вищої освіти з конкретних тем або розділів кур-

су [19, с. 236-237]. Незважаючи на широкі дидактичні 

можливості ІКТ, часто виникають об’єктивні труднощі 

їх практичного застосування у навчальному процесі 

закладів вищої освіти. У цьому контексті Ю. Машбиць 

пропонує розділяти труднощі, пов’язані: по-перше, з 

недосконалістю навчальних програмних засобів, що 

створюються без урахування основних дидактичних 

принципів і специфіки викладання конкретної навчаль-

ної дисципліни; по-друге, з неефективною реалізацією 

потенціалу інформаційних технологій у процесі навчан-

ня; по-третє, з технічними можливостями комп’ютера 

[20, с. 15]. 

Висновки. Широке застосовування комп’ютерних 

технологій у процесі навчання графічних дисциплін 

уможливлює глибше й ефективніше використання зміс-

ту навчального матеріалу; підвищує диференціацію 

навчальних графічних завдань; забезпечує індивідуальну 

роботу здобувачів вищої освіти, швидкий та неупере-

джений педагогічний контроль якості засвоєння теоре-

тичних відомостей. Комп’ютерні навчальні системи 

забезпечують багатофакторний вплив на всі форми ор-

ганізації навчального процесу у закладах вищої освіти. 

У зв’язку з постійним розвитком соціально-

економічних та інформаційно-технічних процесів, які 

відбуваються в сучасному суспільстві, застосування ІКТ 

та САПР під час графічної підготовки відіграватиме 

значущу роль. Це вимагатиме подальших досліджень, 

спрямованих на формування комп’ютерної компетент-

ності здобувачів вищої освіти, засобами ІКТ та САПР. 
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Formation of computer competency of higher education of technical specialties by means of information and communication 

technologies of education at the time of study of graphical disciplines 

O. V. Parfenyuk, M. M. Kozyar 

Abstract. The article considers the main factors that increase the efficiency of the educational process and, at the same time, shorten the time 

for the acquisition of higher education by applicants of graphic subjects. These factors include the use of visibility and computer graphics in 

the presentation of educational material, the use of interactive teaching methods and a systematic approach to the solution of problems of 

applied nature, the correct organization of independent work by applicants of higher education. 


